
语 文   教学设计方案

	学校
	东青实验学校
	学科
	语文
	班级
	三（4）班
	人数
	51

	课题
	《恐龙》
	执教
	承微
	日期
	2019.5．28

	一、教学目标：

1.正确、流利地朗读课文，理解课文内容，了解恐龙的种类、形态。

2.感知打比方、作比较、列数据等说明事物的方法，并能用其中的一两种说明方法设计一张恐龙“身份证”。
3.激发学生积极探究大自然奥秘的兴趣，发展学生的科学精神。

制定依据：

1.教材分析

 《恐龙》是一篇介绍恐龙生存环境、外形特点、生活习性和消失之谜的科普小品文。课文脉络清晰，语言通俗易懂，简练生动。课文插图画的正是文中所举的恐龙和其亲戚，既能帮助学生认识恐龙种类，又增添了文章的情境感，让人不由自主地在脑海中还原远古时期的画面。
本课是第二课时，在学生对课文内容已经有一定了解的基础上，重点指导学生认识恐龙形态的千奇百怪，感知并运用事物的说明方法。文章虽然层次清楚，语言浅显，但要以此激发学生探究大自然奥秘的兴趣，仅仅靠朗读是远远不够的。
2.学情分析 

恐龙是两亿年以前地球的主人，属爬行动物，它们与神话传说的“龙“无关。恐龙的种类繁多，一般体大个小，生活在陆地或者水中。约在6500万年前消失了。文章直截了当的以“恐龙”为题，既可突出文章描写的对象，又可引发对读者的阅读兴趣。

恐龙生活的年代很久远了，虽然我们常州有中华恐龙园的博物馆，但学生在参观时并没有留心观察和记忆。因此在课前，我还是让学生充分利用课外资源，自主收集恐龙的图片、玩具模型及文字资料。让学生对学习充满期待，激发兴趣，积累相关的知识，为后面的学习铺垫。

文中运用打比方、作比较、列数据等说明事物的方法来理解事物特点是教学中的一个难点。在教学中可以重点学习一种恐龙，然后归纳方法，再借助小组合作的方式，上传学习成果，学生在相互学习的过程中，汇报交流，全面地参与整个过程的学习。

	教学过程

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	一、复习旧知，导入新课。

	1.谈话导入

2.出示题目，复习课文内容【检测功能】
3.看视频，找找认识几种恐龙。
	1.听老师讲述

2.学生连线，当堂反馈
3.学生看视频并回答
	通过观看视频，造成强烈的视听冲击，使学生对恐龙产生好奇心和求知欲，学生主动求知，从而创设积极的学习氛围。

	
	二、自主探究，学习课文。

	过渡：你们都认出了哪几种恐龙？如果让你用第二自然段中哪句话来总结你所看到的你会想到哪句话？

1.快速默读课文第二自然段，找找文中写出了几种恐龙，并用横线划出来。【批注功能】
2.指名学生回答
3.精读“雷龙”，探究写法

①出示图片：看，这是什么？

②你能从课文找出描写雷龙的句子吗？

③你能从这段话中找出表示雷龙特点的词语吗？(庞然大物)课文中哪里看出雷龙是个庞然大物呢？

A、比六头大象还要重（作比较）

B、好似雷鸣一般（打比方）

C、指导朗读

4.小结方法，学习迁移

刚才，我们学习了雷龙，我们是怎么学的呢？

5.小组合作，完成学习任务

6.小组汇报【完成学习任务，拍照上传】
（1）梁龙 它的特点是身体很长。
A、理解“二十多米”这里用列数字的说明方法让我们感受到梁龙的长度。
B、打比方 “移动的吊桥”
C、学生朗读

用同样的方式学习剑龙和三角龙
7.出示表格，观察发现。

8.分小组读（总分）

9.介绍下霸王龙，用上说明方法。

10.认识恐龙的亲戚！
（1）出示，引读
理解“翱翔”

	学生自学

学生回答
3.精读“雷龙”，探究写法

①学生作答

②学生找出并读出来

③学生回答理解词语意思

A 观察图片，直观了解

B学生说一说

C学生朗读、评价

4.总结学习方法

5.小组合作

6.小组汇报

（1）小组汇报

（2）其他组补充

（3）指导朗读

7.观察发现种类和形态特点的关系。

8.分小组读

9.学生介绍下霸王龙。

10.认识恐龙的亲戚！

	教师发挥指导作用，指导学习方法和策略，并通过电子文稿演示，帮助学生留下直观形象的印象。

小组合作学习将学生的个体差异作为一种积极的教育资源加以利用，组织同学之间的交流与合作，让每个学生带着自己的认识倾向、思考方式和价值观念参与到集体学习中。组内的不同学生智能、基础有差异，在合作学习中，可以取长补短。

在小组交流的过程中，按一定的语言模式进行，可以让学生在组间交流的基础上，延伸至组际交流，充分发挥小组合作的作用。

	
	三、设计恐龙“身份证”。

	1.过渡：你还知道哪些恐龙？用一两句简单的话来说一说。

2.我们来设计一张恐龙“身份证”【完成学习任务，拍照上传】
3.交流
	学生交流

交流恐龙身份证所包含的内容。

学生设计活动

交流展示


	恐龙身份证的设计是对课文内容的再现和扩展，学生兴趣盎然，在玩中温故旧知，又可在原有认知上获得新的知识。


	
	四、
拓展延伸
	全课总结

布置作业

运用今天所学习的说明方法，介绍一种身边的事物。
	1.说说自己的收获

2.学生运用说明方法介绍一种事物。
	让学生走进文本，又走出文本，并超越文本，使语文学习展现生命活力。
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